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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata

 
 

PLENÁRIO DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICA AMBIENTAL

ATA DA 201ª REUNIÃO ORDINÁRIA, REALIZADA EM 13 DE SETEMBRO DE 2023

 
Em 13 de setembro de 2023, reuniu-se ordinariamente o Plenário do Conselho Estadual de Política Ambiental (COPAM), por meio de
videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte.
Participaram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: o presidente suplente Leonardo Monteiro Rodrigues, secretário adjunto de Estado
de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável. Representantes do poder público: Ariel Chaves Santana Miranda, da Secretaria de Estado
de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Sérgio de Paula e Silva Júnior, da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (Secult);
Fernando Antônio França Sette Pinheiro Júnior, da Secretaria de Estado de Educação (SEE); Solimar Assis, da Secretaria de Estado de
Planejamento e Gestão (Seplag); Daniela Fernandes César, da Secretaria de Estado de Saúde (SES); Mariana de Oliveira Pimentel, da Secretaria
de Estado de Desenvolvimento Social (Sedese); Kathleen Garcia Nascimento, da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede);
Ivan Tavares de Melo Filho, da Secretaria de Estado de Governo (Segov); Elisa Vieira Marques Brigagão, da Secretaria de Estado de Fazenda
(SEF); Carlos Frederico Otoni Garcia, da Coordenadoria Estadual de Defesa Civil (Cedec); Alex Moura de Souza Aguiar, do Conselho Regional de
Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (Crea-MG); Cristiano Ferreira de Oliveira, da Polícia Militar do Estado de Minas Gerais (PMMG); Lucas
Marques Trindade, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG); João Augusto de Pádua Cardoso, da Comissão de Meio Ambiente e
Desenvolvimento Sustentável da Assembleia Legislativa de Minas Gerais (ALMG); Pedro Paulo Ribeiro Mendes de Assis Fonseca, do Ministério
do Meio Ambiente e Mudança do Clima (MMA); Rodrigo Lázaro, da Associação Mineira de Municípios (AMM). Representantes da sociedade
civil: Cleinis de Faria e Silva, da Associação Comercial e Empresarial de Minas Gerais (ACMinas); Ana Paula Bicalho de Mello, da Federação da
Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Mário Ferreira Campos Filho, da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais
(Fiemg); Silvia de Freitas Xavier, do Conselho da Micro, Pequena e Média Indústria; Neide Mateus Rodrigues, da Federação dos Trabalhadores
na Agricultura do Estado de Minas Gerais (Fetaemg); Alexandre Valadares Mello, do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram); Adriano
Nascimento Manetta, da Câmara do Mercado Imobiliário de Minas Gerais (CMI-MG); Flávia Mourão Parreira do Amaral, da Associação Brasileira
de Engenharia Sanitária e Ambiental (Abes); Sérgio Marcio Cappai Nésio, do Instituto Espinhaço - Biodiversidade, Cultura e Desenvolvimento
Socioambiental; Junio Magela Alexandre, da Associação Ambiental e Cultural Zeladoria do Planeta; Ronaldo Costa Sampaio, da Associação
Mineira Lixo Zero (Amliz); Heleno Maia Santos Marques do Nascimento, do Instituto Heleno Maia de Proteção à Biodiversidade (IHMBio); Bruno
Rocha de Melo, do Serviço Nacional de Aprendizagem Rural - Administração Regional de Minas Gerais (Senar-MG); Tamires Mousslech Andrade
Penido, do Instituto Antônio Ernesto de Salvo (Inaes); Virgínia Campos de Oliveira, da Sociedade Mineira de Engenheiros (SME); Ediene Luiz
Alves, da Associação dos Produtos de Soja, Milho, Sorgo e Outros Grãos Agrícolas do Estrado de Minas Gerais (Aprosoja); Maria Emília Borges e
Borges, da Associação Brasileira de Engenheiros Civis (Abenc). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente
Leonardo Monteiro Rodrigues declarou aberta a 201ª reunião do Plenário do COPAM. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado
o Hino Nacional Brasileiro. 3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve comunicados. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. O
presidente Leonardo Monteiro Rodrigues apresentou ao Plenário manifestação enviada pela reitora da Universidade do Estado de Minas Gerais
(Uemg), Lavínia Rosa Rodrigues, solicitando a indicação de um representante para compor o Comitê de Ética em Pesquisa da Uemg - Unidade
Belo Horizonte. Não houve manifestação de conselheiros do COPAM presentes nesta sessão interessados em participar do Comitê. O
presidente Leonardo Monteiro Rodrigues informou ainda que a reunião do Plenário do COPAM prevista para dezembro será realizada no
formato presencial, possivelmente no Centro Mineiro de Referência em Resíduos, em Belo Horizonte. 5) EXAME DA ATA DA 200ª REUNIÃO.
Aprovada por unanimidade a ata da 200ª reunião do Plenário do COPAM, realizada em 18 de julho de 2023. Votos favoráveis: ALMG, AMM,
Cedec, MPMG, PMMG, Seapa, Sedese, SEE, SEF, Segov, SEMAD, Seplag, SES, Abenc, Abes, ACMinas, Aprosoja, CMI, Conselho da Micro, Pequena
e Média Indústria; Faemg, Fetaemg, Fiemg, IHMBio, Inaes, Instituto Espinhaço, Senar, SME, Zeladoria do Planeta. Abstenção: Crea. Ausências:
MMA, Secult, Sede, Seinfra, Amliz, Ibram e Sesi. Justificativa de abstenção. Conselheiro Alex Moura de Souza Aguiar/Crea: “Eu não estive
presente na reunião anterior. Portanto, não me sinto qualificado para discutir o teor da ata.” 6) PANORAMA ATUAL DO CADASTRO AMBIENTAL
RURAL (CAR) E PROGRAMA DE REGULARIZAÇÃO AMBIENTAL (PRA) EM MINAS GERAIS. Apresentação: Diretoria de Conservação e Recuperação
de Ecossistema (DCRE) do Instituto Estadual de Florestas (IEF). César Teixeira Donato de Araújo e Thiago Cavanelas Gelape, do IEF, fizeram
apresentação ao Plenário do COPAM sobre a situação atual do Cadastro Ambiental Rural (CAR) e do Programa de Regularização Ambiental (PRA)
em Minas Gerais. O conteúdo da exposição foi disponibilizado na pauta da reunião. Após a apresentação, a conselheira Ana Paula Bicalho de
Mello, representante da Faemg, comentou sobre os desafios enfrentados pelos produtores rurais e a importância da implementação do
instrumento para a garantia dos direitos adquiridos no novo Código Florestal Brasileiro e conclamou as demais entidades para apoiarem no
processo de inscrição e também de retificação e validação do CAR. “É um desafio que não tem igual no Brasil inteiro. Temos conversado muito
com outras federações, e realmente, no caso do Estado de Minas, mais de 1 milhão de Cadastros Ambientais Rurais – e esse número ainda vai
aumentar –, a cada passo dado nos deparamos com desafios e gargalos”, destacou a conselheira. A conselheira Neide Mateus Rodrigues,
representante da Fetaemg, manifestou que a sua entidade também acompanhou o desenvolvimento do CAR, inclusive participando de
treinamentos e cursos junto com o IEF e a SEMAD, e destacou o grande número de cadastros realizados pelos sindicatos de trabalhadores
rurais. Comentou sobre dificuldades de recursos financeiros e de assistência técnica para os  agricultores familiares na retificação do CAR e
adesão ao PRA e a importância do acompanhamento pelo Estado. E solicitou ainda a realização de uma reunião com o IEF para serem discutidas
atuais pendências, questões de prazo para retificação de cadastros e outros assuntos específicos. O conselheiro Mário Ferreira Campos Filho,
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representante da Fiemg, ressaltou a importância do assunto e parabenizou pela inclusão na pauta, citou o interesse da sua entidade no tema e
reforçou o desafio de avanço em Minas Gerais considerando as dificuldades e o grande número de produtores. E reforçou ainda a manifestação
da conselheira representante da Faemg quanto à necessidade de se unirem esforços para avançar na implementação do Código Florestal.
“Temos toda a tecnologia disponível, e o que nós precisamos, de fato, é ter convergência de pessoas qualificadas para fazerem isso, boa
vontade por parte dos empreendedores para corrigir aquilo que precisa ser corrigido, recurso financeiro para que os sistemas possam de fato
funcionar e gente capacitada.” A conselheira Tamires Mousslech Andrade Penido, do Inaes, reforçou a relevância do assunto e questionou
sobre procedimentos em projetos de intervenção, para correção de áreas com passivos ambientais, inclusive sobre a forma de comunicação ao
órgão ambiental, e quanto à existência de regulamentação do uso de agentes químicos, citando o comprometimento causado por espécies
invasoras no processo de regeneração natural e de recuperação de áreas de preservação permanente e de reserva legal. César Teixeira Donato
de Araújo/IEF agradeceu as manifestações dos conselheiros e informou que está sendo preparada uma agenda para apresentação das ações à
Fetaemg e a criação de um grupo de trabalho para ação coordenada visando auxiliar o produtor rural durante as fases de análise e de retificação
do CAR. Esclareceu ainda sobre o prazo de 60 dias para atendimento às notificações. Thiago Cavanelas Gelape/IEF, em resposta às indagações da
conselheira representante do Inaes, informou que não há regulamentação para uso de defensivos agrícolas na restauração, não havendo
necessidade de comunicação ao órgão ambiental, destacando ainda que essa utilização deve ser feita de forma pontual. 7) REVISTA MINEIRA DE
RECURSOS HÍDRICOS (RMRH). Apresentação: Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa em Recursos Hídricos (ASPRH) do Instituto Mineiro
de Gestão das Águas (IGAM). Alexandre Magrineli dos Reis, do IGAM, fez apresentação ao Plenário do COPAM sobre as ações de fomento
científico para a efetivação da gestão hídrica em Minas Gerais e destacou o projeto da Revista Mineira de Recursos Hídricos e sua repercussão no
meio acadêmico e no sistema de gestão do Estado. O conteúdo da exposição foi disponibilizado na pauta da reunião. 8) PROGRAMA
ESTRATÉGICO SOMOS TODOS ÁGUA E PLANO MINEIRO DE SEGURANÇA HÍDRICA. Apresentação: Assessoria de Programas, Projetos e Pesquisa
em Recursos Hídricos (ASPRH) do Instituto Mineiro de Gestão das Águas (IGAM). Lívia Ribeiro Costa, do IGAM, fez apresentação ao Plenário do
COPAM sobre o Plano Mineiro de Segurança Hídrica e o Programa Estratégico Somos Todos Água, cujo objetivo é “ampliar a segurança hídrica, a
partir da promoção de ações integradas e permanentes, com a finalidade de revitalização de bacias hidrográficas, conservação e recuperação da
cobertura vegetal e da biodiversidade, manutenção da quantidade e qualidade da água, controle da poluição, uso racional dos bens e serviços
ecossistêmicos e garantia de sua provisão, principalmente daqueles associados à água”. O conteúdo da exposição foi disponibilizado na pauta
da reunião. Após a exposição, o diretor-Geral do IGAM, Marcelo da Fonseca, agradeceu pela apresentação, reforçou a importância do programa
para a garantia da segurança hídrica do Estado de Minas Gerais, destacou seu caráter técnico e participativo, citando a recente realização de duas
grandes oficinas para recebimento de demandas e contribuições, e valorizou a participação da sociedade. Em seguida, foram esclarecidas
dúvidas levantadas pela conselheira representante da Faemg sobre mapeamento de áreas prioritárias. 9) ASSUNTOS GERAIS. Não houve
manifestações. 10) ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Leonardo Monteiro Rodrigues agradeceu a
presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 
 
 

Marília Carvalho de Melo
Secretária de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável e

Presidente do Conselho Estadual e Política Ambiental
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